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СУТНІСТЬ ТА СТРУКТУРА ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ТРЕНЕРІВ З ОДНОБОРСТВ  

ДО ПОБУДОВИ РАЦІОНАЛЬНИХ ТАКТИЧНИХ СХЕМ 

Відповідно до результатів аналізу науково-методичної, спеціальної та довідкової літератури (результатів моні-
торингу спеціалізованих Інтернет-джерел) членами науково-дослідної групи встановлено, що питанням проєктної 
діяльності, педагогічного моделювання, використання ментальних карт (схем) тощо у напрямі формування тактич-
ного мислення тренерів, які спеціалізуються в спортивних видах боротьби (на різних етапах багаторічної підготовки 
одноборців) – присвячено недостатню кількість наукових праць, що потребує подальших наукових розвідок та підкрес-
лює актуальність і практичну складову обраного напряму дослідження.

Головною метою роботи є – визначення сутності та структури формування готовності тренерів, які спеціалізу-
ються в спортивному та бойовому розділі боротьби самбо (інших олімпійських та неолімпійських видах одноборств) 
до професійної діяльності із використанням раціонального тактичного мислення. В процесі дослідно-аналітичної 
роботи були використані наступні методи: аксіоматичні, ідеалізації, історичні і логічні, сходження від конкретного, 
формалізації, тощо.

В результаті теоретичного дослідження членами науково-дослідної групи визначено сутність формування готов-
ності тренерів, які спеціалізуються в спортивному та бойовому розділі боротьби самбо (інших олімпійських та неолім-
пійських видах одноборств) до професійної діяльності із використанням раціонального тактичного мислення – особи-
стісне утворення, яке формується шляхом акцентованого педагогічного впливу на формування у тренерів готовності 
до підняття престижу українського спорту на міжнародній арені (а у разі крайньої необхідності – готовності до 
особистого захисту України та адаптації навчально-тренувального процесу спортсменів до вимог реалій сьогодення 
з метою формування надійного резерву захисників і захисниць України), а також забезпечення успішної змагальної 
діяльності одноборців із використанням раціональних тактичних схем (інших складових тактичного мислення, що 
забезпечує перевагу над супротивником із мінімальною витратою сил, тощо) та забезпечує узгодження ними знань 
про зміст та структуру професійної діяльності, а також вимог цієї діяльності до: рівнів теоретичних знань, прак-
тичних навичок, стану психофізичної готовності, технічної та тактичної підготовленості підлеглих спортсменів, 
а також сформованих ключових компетентностей професійної діяльності зі сформованими та усвідомленими ними 
в процесі розвитку можливостями та потребами. Крім цього, враховуючи результати отримані наприкінці 2 етапу 
теоретичного дослідження нами визначено структуру зазначеної вище готовності за: ціннісно-мотиваційним, когні-
тивним, практичним та оцінним компонентами.

Ключові слова: багаторічна підготовка, всебічна підготовка, компетентності, ментальність, одноборства, педа-
гогічне моделювання, передумови, професійна підготовка, самоосвіта, структура, сутність, схеми, тактика, тренери.

На сьогодні спортивні види боротьби, а також інші повноконтактні одноборства є перспективними напря-
мами формування гармонійно розвинутої особистості. Систематичні заняття обраним видом одноборства 
забезпечують розвиток та удосконалення фізичних якостей, а також формують у спортсменів психологічну 
стійкість до впливу несприятливих факторів оточуючого середовища. Доцільно також виділити, що в реа-
ліях сьогодення залучення представників різних груп населення до систематичних занять олімпійськими 
та неолімпійськими видами одноборств (іншими видами спорту) сприяє формуванню надійного резерву 
захисників та захисниць України. 

Враховуючи вище викладене, а також беручи до уваги необхідність підвищення престижу іміджу Укра-
їни на міжнародній спортивній арені прослідковується актуальність та своєчасність підготовки висококвалі-
фікованих тренерських кадрів, зокрема для олімпійських та неолімпійських видів одноборств. 

Необхідно також підкреслити, що формуванню професійних компетентностей у тренерів зазначеної 
вище групи видів спорту сприяє якісна організація їхньої системи самостійної роботи, а також підвищення 
кваліфікації, яка передбачає розвиток теоретичних знань та практичних умінь використання раціональних 
тактичних схем ведення змагальних (навчально-тренувальних) сутичок підлеглими спортсменами із супро-
тивниками різної кваліфікації. 

Формування у тренерів, які спеціалізуються в спортивних видах боротьби, а також інших повнокон-
тактних одноборствах теоретичних знань і практичних умінь реалізації дієвих тактичних схем в системі 
багаторічної підготовки підлеглих спортсменів – у майбутньому забезпечить підвищення показників їхньої 
змагальної діяльності (спортивної кваліфікації), що на сьогодні є перспективним напрямом наукової роз-
відки, а також важливим практичним завданням. 

Дослідження виконано відповідно до планів науково-дослідної роботи: кафедри фізичного виховання 
Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут»; кафедри тактичної та спе-
ціальної фізичної підготовки факультету № 3 (превентивної діяльності) Харківського національного уні-
верситету внутрішніх справ, а також профільних кафедр закладів вищої освіти відповідно до договорів про 
міжкафедральну співпрацю (науковий проєкт «Тактика одноборств», 2021–2022 рр.).
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 З метою якісного відпрацювання завдань, а також досягнення головної мети дослідження (1 етап, листо-
пад-грудень 2021 р.) було створено науково-дослідну групу: О. Моргунов, О. Хацаюк, І. Поляков, І. Кова-
льов, М. Гуска, В. Мазур, О. Романенко, Л. Мичковська (провідні учені та практики у обраному напрямі 
наукової розвідки). 

Аналіз науково-методичної та спеціальної літератури дозволив визначити низку учених: К. Царенка, 
О. Верітова, А. Симоніка [1], Н. Башавець, Б. Кіндзера, Ю. Таймасова, О. Зуб, В. Артеменка [2], І. Куз-
нецову [3], П. Рибалку, Л. Русин, І. Шанту, А. Титовича, С. Лазоренка, О. Хацаюка [4], О. Солодку, Д. Ванюк, 
О. Кусовську, О. Кусовського, С. Карпенка [5] та інших фахівців обраного напряму наукової розвідки (Г. Гон-
чар, О. Моргунова, Л. Русин, М. Сабадош, О. Ярещенка), які у своїх працях висвітлили особливості орга-
нізації системи професійної освіти, підвищення кваліфікації (самоосвіти) тренерів, які спеціалізуються 
в олімпійських та неолімпійських одноборствах.

Не менш цікавими є напрацювання учених: П. Рибалки, Ю. Васецького, О. Солодкої, А. Красілова, 
О. Хоменка [6], Ю. Стельмаха [7], Р. Первачука [8] та інших фахівців олімпійських та неолімпійських видів 
одноборств (К. Ананченка, Ф. Загури, Н. Бойченко, С. Пакуліна, О. Приймакова, М. Хасанова, О. Хацаюка), 
у яких визначаються ефективні педагогічні моделі, технології (педагогічні умови, методики тощо), що забез-
печують формування готовності спортсменів до змагальної діяльності.

Подальший аналіз науково-методичної та спеціальної літератури, привернув нашу увагу до наукових 
праць: Г. Арзютова [9], В. Андрійцева [10], О. Хацаюка, С. Чередніченка, А. Дяченко, Н. Партико, А. Король-
чука, Д. Стеценка, А. Антонюк [11], Ю. Тропіна [12] та інших учених і практиків (А. Алексеєва, В. Андрій-
цева, І. Асаулюка, Г. Огаря, Р. Первачука, В. Шандригося), у яких розкриваються особливості удосконалення 
техніко-тактичної майстерності спортсменів, які спеціалізуються у спортивних видах боротьби.

Аналіз спеціальної науково-методичної та довідкової літератури у обраному напрямі наукової розвідки 
дозволив визначити наступні суперечності між: 

– достатнім рівнем сформованості теоретичних знань та практичних умінь тренерів досліджуваної 
категорії у напрямі методичного забезпечення навчально-тренувального процесу одноборців та недостат-
нім рівнем теоретичних знань, а також практичної підготовленості представників досліджуваної категорії 
у напрямі побудови тактичних схем ведення змагальних (навчально-тренувальних) сутичок спортсменами, 
які спеціалізуються у спортивних видах боротьби;

– достатнім рівнем сформованості у тренерів, які спеціалізуються в спортивних видах боротьби практич-
них навичок організації навчально-тренувального процесу одноборців на різних етапах їхньої багаторічної 
підготовки та недостатнім рівнем сформованості у представників досліджуваної категорії практичних нави-
чок використання сучасних педагогічних моделей (технологій, методик тощо), що забезпечують форму-
вання тактичного мислення у спортсменів, які спеціалізуються в спортивних видах боротьби;

– високим рівнем фізичної, спеціальної фізичної, психологічної та технічної підготовленості спортсме-
нів, які спеціалізуються у спортивних видах боротьби та потребою розвитку у представників досліджуваної 
категорії, а також їх особистих тренерів навичок проєктної діяльності у напрямі побудови ефективних так-
тичних схем ведення змагальних (навчально-тренувальних) сутичок із різними за спортивною кваліфіка-
цією супротивниками.

Відповідно до результатів аналізу науково-методичної, спеціальної та довідкової літератури членами 
НДГ встановлено, що питанням проєктної діяльності, педагогічного моделювання, використання менталь-
них карт (схем) тощо у напрямі формування тактичного мислення тренерів, які спеціалізуються в спортив-
них видах боротьби (на різних етапах багаторічної підготовки одноборців) – присвячено недостатню кіль-
кість наукових праць, що потребує подальших наукових розвідок та підкреслює актуальність і практичну 
складову обраного напряму дослідження.

Метою статті є визначення сутності та структури формування готовності тренерів, які спеціалізуються 
в спортивному та бойовому розділі боротьби самбо (інших олімпійських та неолімпійських видах одно-
борств) до професійної діяльності із використанням раціонального тактичного мислення.

Під час дослідно-експериментальної роботи нами планувалося вирішити наступні завдання:
– провести аналіз науково-методичної та спеціальної літератури у напрямі організації системи професій-

ної освіти, підвищення кваліфікації (самоосвіти) тренерів, які спеціалізуються в олімпійських та неолімпій-
ських одноборствах;

– визначити ефективні педагогічні моделі, технології (педагогічні умови, методики тощо), що забезпечу-
ють формування готовності спортсменів-одноборців до змагальної діяльності;

– здійснити моніторинг науково-методичної, спеціальної та довідкової літератури у напрямі удоскона-
лення техніко-тактичної майстерності спортсменів, які спеціалізуються у спортивних видах боротьби.

В процесі дослідно-аналітичної роботи були використані наступні методи: аксіоматичні, ідеалізації, істо-
ричні і логічні, сходження від конкретного, формалізації, тощо. Крім цього було використано власний досвід 
організації системи самостійної роботи тренерів, які спеціалізуються в спортивних видах боротьби (інших 
повноконтактних одноборствах), а також досвід багаторічної підготовки спортсменів, які спеціалізуються 
в олімпійських та неолімпійських видах спорту.
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У динаміці 2 етапу теоретичного дослідження (січень-лютий 2022 р.) членами науково-дослідної групи 
(НДГ) розглянуто сутнісні характеристики формування готовності тренерів, які спеціалізуються в боротьбі 
самбо (спортивний та бойовий розділи) до побудови раціональних тактичних схем ведення одноборцями 
змагальних сутичок із супротивниками різної спортивної кваліфікації. 

Доцільно зауважити, що підготовка висококваліфікованих тренерських кадрів здійснюється у відповід-
них закладах вищої освіти. В системі професійної освіти представників зазначеної вище категорії забезпе-
чується формування ключових компетентностей необхідних для подальшої самостійної професійної діяль-
ності [13]. Зазначене вище відображено у наукових поглядах В. Бусела [14, с. 257]. На його думку поняття 
«готовність» – є станом готового, а «готовий» – це той, хто зробив необхідне приготування до чого-небудь; 
складений, підготовлений; набув досвіду, уже склався». 

Готовність майбутніх тренерів з одноборств до професійної діяльності досліджували наступні учені 
і практики: А. Алексєєв, Г. Арзютов Н. Бойченко, М. Василенко, О. Зуб, І. Кузнецова, А. Маляренко, 
Л. Русин, І. Шурахап та інші фахівці обраного напряму наукової розвідки. У свою чергу, питанням удоско-
налення професійних компетентностей діючих тренерів, які спеціалізуються в олімпійських та неолімпій-
ських видах одноборств (в системі підвищення кваліфікації, самостійної роботи) присвячені наукові праці: 
О. Вілігорського, А. Євтифієва, О. Моргунова, В. Пижова, О. Приймакова, П. Рибалки, О. Хацаюка та інших 
учених і практиків. 

У сучасній педагогічній науці виокремлено низку підходів, що характеризують особливості формування 
готовності особистості до професійної діяльності (див. табл. 1). Подальший аналіз спеціальної та довідкової 
літератури (моніторинг Інтернет-джерел) дозволив нам виділити низку трактувань поняття – «готовність 
особистості до професійної діяльності» (див. табл. 2).

Відповідно до вище викладеного, очевидним є те, що професійна діяльність тренерів, які спеціалізу-
ються у спортивному та бойовому розділі боротьби самбо у порівнянні із іншими видами професійної діяль-
ності має свої специфічні відмінності.

Таблиця 1
Характеристика особливостей формування готовності особистості до професійної діяльності

Підходи Описова характеристика підходів Учені (практики)

«персоналістичний»
«готовність до професійної діяльності виражається 
через вимоги до особистості фахівця, а також через 

сукупність його ключових компетентностей»

К. Берд, А. Вологіна,
А. Деркач, О. Дубасенюк, 

М. Лазарєв, М. Москальов, 
Т. Рогова, О. Пєхота, 

Є. Селезньова (та інш.)

«культурологічний» «готовність до професійної діяльності проявляється 
через рівень сформованості професійної культури» 

М. Бастун, Г. Васянович, 
К. Гнатовська, В. Гриньова, 

Л. Лунгу, О. Олійник, 
Г. Чередніченко (та інш.)

«креативний»
«готовність до фахової діяльності означає здатність 

особистості до творчості, а фахова майстерність роз-
глядається як різновид творчості»

А. Беженар, В. Іванова, 
М. Ілляхова, Л. Кондрашова, 

Л. Петришин, А. Сологуб,
В. Шемчук, Л. Цетнар, 

В. Ягупов (та інш.) 

«змішаний підхід»

«синтез персоналістичного, культурологічного та 
креативного підходів; різновид підходів у напрямі 

сутнісних характеристик певного виду «готовності» 
зумовлює варіативність її визначень, а також логічних 

трактувань» 

С. Дімітрова-Бурлаєнко, 
В. Кухаренко, Н. Мойсенюк,

О. Солодка, П. Рибалко, 
І. Сірак, Н. Твердохліб, 

А. Турчинов, О. Хацаюк, 
В. Шемчук (та інш.)

Беручи до уваги особистий досвід багаторічної підготовки тренерських кадрів, а також спортсменів, які спе-
ціалізуються в олімпійських та неолімпійських видах одноборств, враховуючи результати аналізу низки нау-
ково-методичної, спеціальної (довідкової) літератури [1; 3; 6-10], вважаємо приємливим використання наступ-
ного трактування – «готовність тренерів, які спеціалізуються в спортивному та бойовому розділі боротьби 
самбо (одноборствах) до професійної діяльності із використанням раціонального тактичного мислення».

Необхідно підкреслити, що провідними ученими та практиками (В. Бойко, О. Журавель, Е. Лапковський, 
М. Лях, О. Моргун, С. Пакулін, Р. Первачук, Р. Серпович, М. Хасанов та інш.) у обраному напрямі дослі-
дження – зосереджується увага на фізичну, спеціальну фізичну, психологічну, а також технічну підготовле-
ність тренерів, представників досліджуваної категорії до професійної діяльності.

Аналізуючи наукові підходи перелічених вище фахівців одноборств, членами НДГ встановлено, що 
окремими ученими та практиками не в повному об’ємі використовуються раціональні, а також конкурентно- 
спроможні методики формування раціонального тактичного мислення у представників досліджуваної кате-
горії, що значним чином сповільнює зростання показників змагальної діяльності спортсменів. 
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Таблиця 2
Трактування поняття «готовність особистості до професійної діяльності»

Учені Визначення поняття «готовність особистості до професійної діяльності»

А. Бевз «певний ступінь відповідності змісту і стану психіки, фізичного здоров’я, якостей вимогам 
діяльності»

А. Демченко 
«цілісне особистісне динамічне утворення, набуте в результаті спеціального навчання, що вклю-
чає у свою структуру взаємопов’язані елементи – науково-теоретичний, практичний і психоло-
гічний»

Г. Кловак «фахова компетентність, яку характеризують сукупність взаємопов’язаних сутнісних орієнтацій, 
відповідних знань, умінь і навичок»

А. Кондрашова 
«інтегральне поняття, що характеризується складною, динамічною структурою взаємопов’яза-
них особистісних компонентів – професійною спрямованістю, здатністю до самооцінки праці, 
потреби у професійному зростанні» 

Л. Кузнецов 
«цілісний прояв особистості, що включає знання предмету, методів роботи, професійну майстер-
ність, комунікативні вміння, високу суспільно-політичну спрямованість, загальні та спеціальні 
здібності, тощо»

С. Максименко, 
О. Пелех 

«цілеспрямований прояв особистості, який включає погляди, переконання, знання, звички, 
уміння, ставлення, мотиви, вольові та інтелектуальні якості, почуття установки»

Отже, «готовність тренерів, які спеціалізуються в спортивному та бойовому розділі боротьби самбо 
(одноборствах) до професійної діяльності із використанням раціонального тактичного мислення» – доцільно 
вважати похідним від поняття «готовність особистості до професійної діяльності», що співпадає із науко-
вими поглядами учених: О. Акімова, Т. Гармаш, А. Деркача, О. Кокуна, С. Кучеренка, Т. Лисак, П. Рибалки, 
О. Старчука, В. Уліча, Т. Жванії. Окремі учені: Г. Кловак, Б. Максимчук, О. Хацаюк, В. Шемчук, В. Ягупов 
вважають, що «готовність» є – «компетентність».

Аналізуючи низку наукових праць [1-3, 4, 6-8], а також враховуючи наукові погляди учених: К. Анан-
ченка, Н. Павлик, О. Пономарьова, Л. Русин, О. Скирти, О. Солодкої, О. Моргунова, Т. Чопик, О. Шишкін 
та інших фахівців одноборств встановлено, що на готовність тренерів до успішної професійної діяльності 
значним чином впливає відповідний – «педагогічний вплив». Цікавим також є й той факт, що готовність 
особистості може бути сформована за умови, якщо вона має чітке уявлення про змістові характеристики 
майбутньої професійної діяльності, а ключові компетентності будуть відповідати вимогам майбутньої про-
фесійної діяльності.

Підсумовуючи вище перелічене, пропонуємо наступне визначення «готовність тренерів, які спеціалізу-
ються в спортивному та бойовому розділі боротьби самбо (одноборствах) до професійної діяльності із вико-
ристанням раціонального тактичного мислення» – особистісне утворення, яке формується шляхом акцен-
тованого педагогічного впливу на формування у тренерів готовності до підняття престижу українського 
спорту на міжнародній арені (а у разі крайньої необхідності – готовності до особистого захисту України та 
адаптації навчально-тренувального процесу спортсменів до вимог реалій сьогодення з метою формування 
надійного резерву захисників і захисниць України), а також забезпечення успішної змагальної діяльності 
одноборців із використанням раціональних тактичних схем (інших складових тактичного мислення, що 
забезпечує перевагу над супротивником із мінімальною витратою сил, тощо) та забезпечує узгодження ними 
знань про зміст та структуру професійної діяльності, а також вимог цієї діяльності до: рівнів теоретичних 
знань, практичних навичок, стану психофізичної готовності, технічної та тактичної підготовленості підлег-
лих спортсменів, а також сформованих ключових компетентностей професійної діяльності зі сформованими 
та усвідомленими ними в процесі розвитку можливостями та потребами.

Аналітичний огляд наукових праць: І. Кузнецової [3], Ю. Стельмаха [7], Р. Первачука [8], Г. Арзютова [9], 
В. Андрійцева [10], І. Гавриша [13] та інших учених і практиків (А. Алексєєва, К. Ананченка, С. Бєлікова, 
О. Задорожної, О. Моргунова, О. Надтоки, О. Хацаюка, С. Черненко, Т. Чопик, О. Ярещенка) – у напрямі 
формування готовності тренерів з одноборств (інших видів спорту) до професійної діяльності дозволив чле-
нам НДГ виділити у її структурі низку спільних компонентів, а саме: ціннісно-мотиваційний, когнітивний, 
практичний, оцінний. 

Отже, поставлені перед нами завдання виконанні, а головна мета дослідження – досягнута.
Висновки. Підсумовуючи результати теоретико-методологічного аналізу з окресленої проблематики, 

членами науково-дослідної групи визначено сутність формування готовності тренерів, які спеціалізуються 
в спортивному та бойовому розділі боротьби самбо (інших олімпійських та неолімпійських видах одно-
борств) до професійної діяльності із використанням раціонального тактичного мислення – особистісне 
утворення, яке формується шляхом акцентованого педагогічного впливу на формування у тренерів готов-
ності до підняття престижу українського спорту на міжнародній арені (а у разі крайньої необхідності – 
готовності до особистого захисту України та адаптації навчально-тренувального процесу спортсменів до 
вимог реалій сьогодення з метою формування надійного резерву захисників і захисниць України), а також 
забезпечення успішної змагальної діяльності одноборців із використанням раціональних тактичних схем 
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(інших складових тактичного мислення, що забезпечує перевагу над супротивником із мінімальною витра-
тою сил, тощо) та забезпечує узгодження ними знань про зміст та структуру професійної діяльності, а також 
вимог цієї діяльності до: рівнів теоретичних знань, практичних навичок, стану психофізичної готовності, 
технічної та тактичної підготовленості підлеглих спортсменів, а також сформованих ключових компетент-
ностей професійної діяльності зі сформованими та усвідомленими ними в процесі розвитку можливостями 
та потребами.

Крім цього, враховуючи результати отримані наприкінці 2 етапу теоретичного дослідження нами визна-
чено структуру зазначеної вище готовності за: ціннісно-мотиваційним, когнітивним, практичним та оцін-
ним компонентами.

Результати дослідження впроваджені у систему самоосвіти тренерів, які спеціалізуються у спортивних 
видах боротьби: Вінницької, Хмельницької та Харківських областей України. Перспективи подальших 
досліджень у обраному напрямі наукової розвідки передбачають визначення критеріїв, показників та рівнів 
сформованості готовності тренерів з боротьби самбо (спортивний та бойовий розділ) до побудови раціо-
нальних тактичних схем. 
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Polіakov I. O., Huska M. B., Mazur V. Y., Romanenko O. I., Michkovska L. I. The essence and structure  
of the readiness of trainers who specialize in martial arts to build rational tactical schemes

According to the results of the analysis of scientific-methodical, special and reference literature (results of monitoring 
of specialized Internet sources) members of the research group found that the issues of project activities, pedagogical modeling, 
use of mental schemes, etc. in the direction of formation of tactical thinking of coaches, who specialize in wrestling (at different 
stages of long-term training of wrestlers) – insufficient number of scientific works is devoted, which requires further scientific 
research and emphasizes the relevance and practical component of the chosen direction of research.

The main purpose of the work is to determine the nature and structure of the formation of the readiness of coaches who 
specialize in sports and combat Sambo wrestling (other Olympic and non-Olympic martial arts) to professional activity with 
the use of rational tactical thinking. In the process of research and analytical work, the following methods were used: axiomatic, 
idealization, historical and logical, convergence from the specific, formalization, and so on.

As a result of theoretical research, the members of the research group determined the essence of the formation of the read-
iness of coaches who specialize in the sports and combat section of Sambo wrestling (other Olympic and non-Olympic martial 
arts) to professional activity with the use of rational tactical thinking – personal education, which is formed by accentuated 
pedagogical influence on the formation of coaches’ readiness to raise the prestige of Ukrainian sports in the international are-
na (and in case of extreme necessity – readiness for personal defense of Ukraine and adaptation of the educational and train-
ing process of athletes to the requirements of today’s realities in order to form a reliable reserve of defenders of Ukraine), 
as well as ensuring the successful competitive activities of athletes who specialize in martial arts using rational tactical 
schemes (other components of tactical thinking, which provides an advantage over the enemy with minimal effort, etc.) 
and ensures their coordination of knowledge about the content and structure of professional activity, as well as the require-
ments of this activity to: levels of theoretical knowledge, practical skills; state of psychophysical readiness, technical and tac-
tical training of subordinate athletes, as well as the formed key competencies of professional activity with the opportunities 
and needs formed and realized by them in the process of development. In addition, considering the results obtained at the end  
of the 2nd stage of the theoretical study, we determined the structure of the above readiness for: value-motivational, cogni-
tive, practical and evaluative components.

Key words: coaches, competencies, comprehensive training, essence, long-term training, martial arts, mentality, pedagogi-
cal modeling, prerequisites, professional training, self-education, structure, schemes, tactics.


